

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2025〕18号

唐山市民政局 对政协唐山市第十三届委员会 第五次会议第135104号提案的答复

李卓隽委员：

您提出的关于“依靠‘互联网+’，发展创新智慧养老托育的建议”的提案收悉，对于进一步推进我市养老服务发展具有重要参考意义，经市工信局、国家金融监督管理总局唐山监管分局、市人社局会办。现答复如下：

一、基本情况

近年来，市民政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，把做好养老服务工作作为重大政治任务、重要民生工程来抓，在市委、市政府的正确领导下，养老事业得到了长足发展，机构养老服务发展迅速，社区居家养老服务成效明显，农村养老服务体系建设完善。在推进“互联网+养老”建设方面，我局高度重视智慧养老服务发展，初步实现了养老服务基础信息数字化管理。同时，

积极争取国家级试点项目，成功入选民政部、国家数据局基本养老服务综合平台试点地区。目前，已完成网站和平台的初步部署，导入养老机构、日间照料机构和助餐机构信息，设计单位正进一步完善有关功能。

二、主要工作及成效

（一）强化组织领导。为进一步加强对智慧养老工作的组织领导，市民政局与市数据局联合财政、公安、人社、审批等部门成立了平台试点工作专班，加快推进平台建设。印发了《唐山市基本养老服务综合平台试点实施方案》，细化任务目标，明确时间节点。市民政局主要负责同志多次主持召开专题调度会、对接会，调度部署基本养老服务综合平台建设事宜，研讨平台建设需求，解决实际问题。

（二）深入开展调研。先后组织有关专家赴相关县（市、区）开展调研活动，调研范围覆盖养老机构、社区居家养老服务设施、农村互助养老服务设施、助餐服务设施等各类机构，深入基层广泛听取基层干部职工、养老服务机构有关人员、老年人及家属的意见建议，不断优化建设内容。

（三）明确建设重点。重点打造的全市标准统一的养老智慧平台，以全面提升养老服务信息化水平为重点，利用大数据、人工智能、区块链等新技术分析预判老年人服务需求，推动实现养老服务供需精准对接。通过跨部门、跨层级数据交换、系统对接、功能拓展等推动“养老服务+监管+资源调度”“医、养、康、护”

等业务一体化，探索实现养老服务供需精准对接和养老服务行为全流程智慧监管，全面提升基本养老服务便利化、精准化、数字化水平。

(四)发展智慧产业。工信部门促进新一代信息技术与健康养老融合发展，培育健康管理、康复辅助、养老监护等智能产品及服务，以试点示范带动智慧健康养老产业高质量发展。一是推动康复辅助器具提档升级。重点实施医疗器械高端发展、创新能力提升、质量品牌提升、工业设计能力提升。发展用于家庭养老、机构养老的智能轮椅、拐杖、监护床、智能洗浴、智能提示等智能化监测、康复、看护设备。二是开展智慧健康养老应用试点示范工作。加强重点企业政策宣贯工作，深挖全市智慧健康养老产业相关企业。联合市民政局、市卫健委对重点企业项目培育指导，争创智慧健康养老试点示范项目。三是培育智慧健康养老产品。支持引导相关智能硬件生产企业，加大对智慧健康养老产品的研发投入，针对老年人市场需求，研发智能可穿戴产品、智能机器人等智慧健康养老产品。我市唐山启奥科技股份有限公司获评为2023年智慧健康养老应用试点示范企业。

(五)加强金融支持。金融监督管理部门立足金融“五篇文章”，持续做好养老金融服务。一是在全辖范围内开展银行保险机构支持养老产业发展专项调研，摸底实际情况，了解机构养老金融工作进展。二是鼓励金融机构加大对养老托育领域的信贷支持力度，充分发挥银行保险机构在养老金融、风险保障、资源

整合等方面的优势，助力构建多层次养老服务体系。三是鼓励银行机构探索引入政府融资担保机制，通过提供专属产品、开辟绿色通道等方式，支持适老化改造、智慧养老设备研发制造情况。四是鼓励保险机构针对产业发展特点和要求，发展老年助餐、助浴等业态责任保险，丰富面向老年群体演出、体育、旅游、出行等领域。

（六）加强人才培养。人社部门采取“岗位+技能+劳动力+就业”培训模式提升技能水平，大力培养市场需要的高质量技能人才队伍。一是打造国家级养老服务人才培训基地。2024年5月，唐山职业技术学院被人社部、财政部确认为“医养健康培训特色国家级高技能人才培训基地”项目，由省下达就业资金列支补贴资金400万元。该项目涉及养老护理员、育婴员、健康照护师、保健按摩师和健康管理师5个职业（工种），年培训康养服务高技能人才2000人次。二是加强服务业培训平台建设。支持技工院校和培训机构增设服务类专业，对技工学校和培训机构开设服务业人才培养专业开设绿色通道，鼓励他们为我市培育服务业相关管理、技术技能型应用人才。目前，唐山劳动技师学院、唐山市技师学院、唐山匠谷技工学校等8家院校开设了护理、老年照护、健康服务与管理等养老服务相关专业，迁安市大成按摩职业技能培训学校等60余家民办培训机构开展养老护理员、家政服务员、公共营养师等相关职业培训，为培育养老服务产业技能人才奠定了基础。三是加强家政服务业，尤其是康养产业从业人员岗前培训和岗位技能提升培训。依托毗邻京津的独特区位优

势，精准对接京津高端市场需求，组织康养行业企业职工以及有意向从事康养产业的六类重点人员，开展补贴性技能培训。2024年，共培训公共营养师、养老护理员等康养专业技能人才3500余人次。四是强化政策保障。将服务业相关职业纳入紧缺急需工种目录。加大政策支持，将保养老服务人员、家政服务员、老年人能力评估师、健康照护师等服务业相关的职业工种纳入紧缺急需目录和政府补贴性培训范畴，按规定落实职业技能培训补贴、职业技能等级认定补贴。

三、下步工作

下一步，我们将认真研究吸纳您提出的意见建议，认真总结工作经验的基础上，加快推进平台建设，促进“互联网+”在养老服务领域的应用，不断提升提升基本养老服务便利化、精准化、数字化水平，更好满足老年人的高质量养老服务需求。



领导签发：乔武明

联系人及电话：王 磊 2801846

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市工信局，国家
金融监督管理总局唐山监管分局，市人社局。